

Súd: Okresný súd Stará Ľubovňa
Spisová značka: 4P/79/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8518200795
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 06. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Sroková
ECLI: ECLI:SK:OSSL:2018:8518200795.2

Uznesenie

Okresný súd Stará Ľubovňa v rodinnoprávnej veci starostlivosti súdu o mal. J. E., nar. X.X.XXXX, trvale bytom E. č. XXX, H. X., t.č. Detský domov E., zastúpenú procesným opatrovníkom Mestom H. X. so sídlom Obchodná 1, 064 01 H. X., IČO: 00 330 167, dieťa rodičov: matka I. E., nar. XX.XX.XXXX a otec I. E., nar. X.X.XXXX, obaja trvale bytom E. č. XXX, H. X., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa, odboru sociálnych vecí a rodiny v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

I. Nariaďuje ponechať maloletú J. E., nar. X.X.XXXX v starostlivosti Detského domova, Požiarnická 3, E..

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa podal na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd ponechal maloletú J. E., nar. X.X.XXXX v starostlivosti Detského domova, Požiarnická 3, E..

2. Návrh odôvodnil tým, že ÚPSVaR Stará Ľubovňa, oddelenie SPOD a SK vedie spisovú dokumentáciu maloletého dieťaťa od jeho narodenia. Maloletá J. sa narodila so zdravotným postihnutím. Matka opustila dieťa a bez vedomia ošetrojúceho lekára odišla z nemocnice. Mala odmietavý postoj k mal. J. kvôli zhoršenému zdravotnému stavu. Dieťa bolo dlhodobo hospitalizované v nemocničných a ošetrovateľských zariadeniach. Úrad práce uložil rozhodnutím rodine výchovné opatrenie - dohľad nad výchovou maloletých detí. Výchovné opatrenie sa pravidelne vyhodnocovalo pričom splnilo požadovaný účel s prihliadnutím na to, že dieťa bolo neustále hospitalizované. Po tom, ako pre mierne zlepšenie zdravotného stavu bolo dieťa z Hospicu sv. Alžbety X. prepustené do domáceho ošetrovania ku rodičom, rodičia nezvládali starostlivosť o dieťa. Podľa ich udania sa dieťa dusilo. Rodičia vo svojom obydľí nemajú zavedenú vodu ani elektrinu. Počas hospitalizácie sa stará matka dieťaťa p. E. pokúšala naučiť priamo v nemocnici ošetrovateľské úkony, avšak uvedené nezvládla. ÚPSVaR Stará Ľubovňa kontaktoval VÚC Prešov za účelom zabezpečenia služieb pobytovou formou tomuto dieťaťu. Avšak ani jedno zariadenie neposkytuje služby celoročne pre deti s takýmto zdravotným postihom. Rodičia preto požiadali neodkladným opatrením o umiestnenie dieťaťa v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. Maloleté dieťa bolo umiestnené dňa 22.6.2017 do Detského domova, Požiarnická 3, E. na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Stará Ľubovňa v konaní 4P/66/2017, ktoré bolo vykonateľné 20.06.2017, právoplatné 8.7.2017. Následne v konaní 4P/75/2017 dňa 30.10.2017 bolo rozhodnuté o uložení výchovného opatrenia za účelom sanácie. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 15.12.2017. Cieľ plánu soc. práce s rodinou dieťaťa J. E. je od jej umiestnenia v zariadení na výkon rozhodnutia súdu zameraný na úpravu rodinných a sociálnych pomerov. Maloletá J. prešla vstupnou diagnostikou v DeD. Z lekárskeho vyjadrenia vyplýva, že ide o dieťa s vrodenu laryngotracheomaláciou, chronickou respiračnou insuficienciou, recidivujúcou pravostrannou bronchopneumóniou, stenózou pravého horného bronchu, defektom predsieňovej priehradky, vrodenným nenádorovým névusom chrbta, podozrením na cystickú fibrózu. Dieťa absolvuje pravidelnú výmenu a ošetrovanie tracheost. kanyly.

Rodičia sa s dieťaťom od umiestnenia kontaktovali, neboli ho navštíviť, nezaslali dieťaťu žiadne hračky, veci osobnej potreby. Detský domov eviduje niekoľko telefonátov otca a dve osobné návštevy otca. Matka sa nedostavila ani raz za dieťaťom. ÚPSVaR, oddelenie SPOD a SK v rámci plnenia práce s rodinou dieťaťa pri prešetrovaní pomerov rodičov zistil, že rodičia si začali upravovať svoje pomery, avšak naďalej bývajú v nevyhovujúcom obydľí. Začali si stavať domček, majú vyťahnutú hrubú stavbu. V období od decembra 2017 do februára 2018 sa rodičia zdržiavali vo Veľkej Británii. Aktuálne sú na Slovensku, naďalej bývajú u starých rodičov. Matka porodila dňa XX.X.XXXX syna I. E.. Otec je vedený ako uchádzač o zamestnanie. Rodina poberá dávku pomoci v hmotnej núdzi. Obaja rodičia zhodne slovné deklarujú, že o mal. J. sa nedokážu postarať z dôvodu jej ťažkého zdravotného postihnutia, pričom poukazujú aj na to, že nemajú vyhovujúce bytové podmienky pre poskytovanie osobnej starostlivosti o dieťa. Navrhli, aby dieťa bolo v detskom domove dlhodobou formou ústavnej starostlivosti. Sú si vedomí vyživovacej povinnosti voči dieťaťu. Nemajú záujem na uložení opakovaného výchovného opatrenia, pretože u dcéry ide o celoživotný postih so stagnujúcou prognózou. Nikto z príbuzných nemá záujem o výkon náhradnej rodinnej starostlivosti. Vzhľadom na zdravotný stav a nízky vek samotná J. nedokáže pochopiť význam NRS. Pri vyhodnocovaní plánu výkonu výchovného opatrenia, ktorý je súčasťou plánu sociálnej práce s rodinou dieťaťa všetky zainteresované subjekty a to ÚPSVaR, Mesto Stará Ľubovňa, detský domov skonštatovali, že výchovné opatrenie neplní požadovaný účel. Rodičia sa takisto stotožnili s uvedeným záverom, naďalej sa odmietajú starať o mal. J.. Vzhľadom na uvedené je potrebné, aby súd prijal iné vhodné opatrenie, ktoré sa bude realizovať pobytovou formou. Najvhodnejšou formou sa javí ústavná starostlivosť, preto úrad práce podal 15.5.2018 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u J.. Taktiež podal na okresný súd správu o účelnosti výchovného opatrenia dňa 14.5.2018. Dňa 15.6.2018 uplynie časové rozpätie výchovného opatrenia a aktuálne nie je možný návrat dieťaťa do biologickej rodiny.

3. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 4P/79/2018 zo dňa 6.6.2018 súd ustanovil mal. dieťaťu procesného opatrovníka Mesto Stará Ľubovňa.

4. Podľa § 324 ods.1 Civilného sporového poriadku /CSP/ pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa ods. 2 cit. zák. ust. na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

Podľa ods. 3 cit. zák. ust. neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

Podľa ods. 2 cit. zák. ust. k návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

Podľa § 327 CSP a návrh na nariadenie neodkladného opatrenia neobsahuje predpísané náležitosti alebo je nezrozumiteľný, alebo neurčitý, súd taký návrh odmietne, ak ide o také vady, ktoré bránia pokračovaniu v konaní; ustanovenia o odstraňovaní väd podania sa nepoužijú.

Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

Podľa ods. 2 cit. zák. ust. pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

Podľa § 336 ods. 1 CSP ak súd nariadi neodkladné opatrenie pred začatím konania, môže vo výroku uznesenia uložiť navrhovateľovi povinnosť podať v určitej lehote žalobu vo veci samej. Súd túto povinnosť neuloží najmä vtedy, ak je predpoklad, že neodkladným opatrením možno dosiahnuť trvalú úpravu pomerov medzi stranami.

Podľa § 9 Civilného mimosporového poriadku /CMP/ ak to okolnosti vyžadujú, môže súd rozhodnúť, že ten, kto nemá spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, musí byť v konaní zastúpený svojím zákonným zástupcom alebo procesným opatrovníkom, aj keď ide o vec, v ktorej by mohol konať samostatne.

Podľa § 367 ods.1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. Podľa ods. 2 cit. zák. ust. o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa ods. 3 cit. zák. ust. uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

5. Účelom neodkladného opatrenia v súlade s vyššie citovanou právnou úpravou je neodkladná úprava pomerov účastníkov.

Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd zisťovať všetky okolnosti, ktoré sú potrebné pre vykonanie meritórneho rozhodnutia. Pri zisťovaní skutočností potrebných pre nariadenie neodkladného opatrenia nemusí byť dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Ak by pred vydaním neodkladného opatrenia bolo potrebné preukázanie nároku v procese dokazovania, nebol by potom rozdiel medzi neodkladným opatrením a konečným rozhodnutím. Inštitút neodkladných opatrení v porovnaní s doterajšou úpravou opustil charakter predbežnosti poskytnutej ochrany a po nariadení neodkladného opatrenia nemusí vždy nasledovať konanie vo veci samej. To však nevylučuje ani to, že ochrana bude poskytnutá len na obmedzený čas a pred začatím konania vo veci samej. Jeho nariadenie je však možné v ktoromkoľvek štádiu konania. Súd môže nariadiť aj také neodkladné opatrenie, ktorého obsah je totožný s výrokom vo veci samej.

Z návrhu na vydanie neodkladného opatrenia musia byť zrejmé podmienky dôvodnosti nároku, opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Súd po preskúmaní podaného návrhu a listinných dôkazov dospel k záveru, že v danom prípade je dôvod a aj potreba bezodkladnej úpravy pomerov mal. dieťaťa v jeho záujme, a to ponechaním v starostlivosti Detského domova, Požiarnická 3, E., keďže obaja rodičia zhodne slovnou deklarujú, že o mal. J. sa nedokážu postarať z dôvodu jej ťažkého zdravotného postihnutia, pričom poukazujú aj na to, že nemajú vyhovujúce bytové podmienky pre poskytovanie osobnej starostlivosti o dieťa. Rodina poberá dávku pomoci v hmotnej núdzi. Zdravotný stav mal. dieťaťa vyžaduje zvýšenú ošetrovateľskú starostlivosť - pravidelné odsávanie a laváž TSCH kanyly, pravidelné podávanie liekov a pravidelné kontroly na odborných ambulanciách. Dňa 15.6.2018 uplynie časové rozpätie predchádzajúceho rozhodnutia - o výchovnom opatrení. Aktuálne podľa stanoviska navrhovateľa nie je možný návrat dieťaťa do biologickej rodiny.

7. Súd sa stotožnil so skutkovými a právnymi dôvodmi uvedenými v návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Starej Ľubovni na nariadenie neodkladného opatrenia. Bola osvedčená naliehavosť a bezodkladnosť potreby nariadenia tohto neodkladného opatrenia.

8. Súd mal teda preukázanú potrebu neodkladnej úpravy pomerov u mal. dieťaťa, ktoré sa t.č. nachádza v starostlivosti Detského domova, Požiarnická 3, E..

9. Súd vzhľadom na vyššie uvedené, vyhovel návrhu a rozhodol tak, ako vyplýva z výrokovej časti tohto uznesenia.

10. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ust. § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva do 15 dňa odo dňa jeho doručenia na súde, proti rozhodnutiu ktorého odvolanie smeruje.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).